
írottak. Eszmei vitából növekszik több szólamú szép vallomássá a Fegyvert, rossz-
kedvet, követ, haragot című, harcosan szocialista költeménye. Vallomásra, önmeg-
mérésre többször is sikerrel használja föl az efféle témát (Változat egy Radovan 
Zogovic-versre), s a méltán kötetcímmé emelt vers is ide tartozik, a Pa/rtizánerdő: 
„partizánerdő, nyilak, ¡bambuszkarók, karabélyok erdeje — erdőm! / járható út a 
kor dzsungelében, puskagolyók ú t ja — utam! 

Amilyen otthonossággal figyel Simor a világban zajló eseményekre, csak ter-
mészetes, hogy környezetéből eredő élményei is felbukkannak költészetében. Érde-
kes azonban, hogy a két tárgykör elkülönítésére a hangnem kétfélesége kínálkozik a 
legbiztosabb egyedi módszerül. Tudniillik az együttérző csodálat hangja hirtelen 
gúnyossá, szatirikussá lesz. Ez azzal van összefüggésben, hogy mai életünkre, köz-
érzetünkre térve szinte kizárólag a negatív jelenségeket veszi célba. Mégsem borítja 
•fel az egyensúlyt Simor alkotói világában ez a tény. Mert gondoljuk csak el, ha 
épp fordítva volna! A számonkérés olykor csak alig bicsakllik gúnnyá (Aggodalom), 
olykor pedig, mint az öntudatlan ünneplők lelketlenségét a lírában, újszerű után-
mondással ostorozó Évforduló-ban találóan' gyilkos szatírát teremt. Egyaránt kellő 
biztonsággal használja a klasszikus epigrammát és állatmesét, vagy az újabb keletű 
songot De előfordul, hogy sírverset vagy népi rigmust idomít könnyedén a gúny 
éles kifejezőeszközévé, ötletességével kiemelkedik Song a hajdani árulóról című 
szatírája, amelyben szenvedélyesen ítéli el az osztályáruló példáján a gyávaságot. 
Erejében ehhez mérhető az álforradalmár ügyeskedőt bemutató Portré, A borbély, 
mint korunk egyik nyárspolgártípusának találó gúnyrajza, vagy a szomorúságával 
is fojtogató Tragédia. 

A költő magába nézésének legőszintébb lírai pillanataiban átcsap azért a ko-
moly, sőt a meghatott hangnembe is. Itt elsősorban A csönd is szólhat című verse 
említendő. Vele záródik Simor költői kitárulkozásának áramköre. A pusztában vi-
lágölelő indulatával mintha kívül esnék ezen, különösen, ha Az eladó és a részeg-
gel mérjük össze, amely sokkal inkább sajátja. (Szépirodalmi, illetve Magvető 
Könyvkiadó 1970.) 

LOVRITY ENDRE 

KALÁSZ LÁSZLÓ: PARTTÓL PARTIG 

Amikor 1967-ben megjelent Kalász László első kötete (Szánj meg idő), a költő 
már „teljes fegyverzetben" lépett az olvasók elé. Szalonnai elvonultságában egy 
sajátos élménykör ihletésében alakította ki egyéni, össze nem téveszthető vers-
modorát. Mondanivalója azért becses, mert valóban a táj szólal meg benne, a bor-
sodi domboldalak, bányatelepülések életteli lüktetése. Kalász László tudatosan vál-
lalja ezt a tájat, a t á j magáénak érzi a költőt. Eleve más ez a „tájköltészet" azon-
ban, mint volt — mondjuk — Tompa Mihályé. Az analógia önkényes és csak arra 
jó, hogy Kalász László intellektualizmusát, verseinek feszültségét kiemelhessük. Nem 
„szelíd" költő Kalász László. Verseinek feszültsége éppen a táj „szelídségének" és a 
költő belső indulatainak a konfliktusából fakad. A költő amikor mozdulatlanul szem-
léli a tájat, vagy éppen a hegy oldalait, erdeit jár ja be, bensejében végigéli a „kinti" 
világ ellentmondásait, és ezt vetíti vissza a tájra. Milyen ellentmondásokat érzékel?' 
Mindenekelőtt a gyermek- és kamaszkor vágyainak, tiszta eszményképeinek és a 
valóság kontrasztjait. Valami mást várt : tisztábbat, egyértelműbbet, egy iramo-
dással elérhetőbbet. Ezt nem kapta meg az élettől. S ez kap hangot most kicsit 
kiábrándultan, fanyaron, rekedtesen a második kötetben: a valóságé, ahogyan a 
felnőtt látja. 
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Szépen fogalmazza meg ars poeticáját Végtelen rét haviban c. versében: 

No beste kölyke 
Córingáló láss dologhoz 
önnön-fényű mást világíts 
aranymarkú másnak is szórj 
mókuskedvű bút nevettes 
fennlovagló szállj apádhoz, 
gyémántszemű nézz magadból 
napjaidból láss jövőnkbe 

t jgy marad bű a nehéz sorsú apa emlékéhez, az ifjúkor eszményeihez, hogy most 
is iá kétkezi munkásokért, azok helyett, azok nevében beszél. De Kalász Lászlónak 
nem kenyere a „direkt" beszéd. Mondanivalója, indulatai áttételesen kapnak han-
got. Eszköze a kép. Ez mindig természeti nála. Kedvencei a felhők, az ég (Megdől 
az ég, Hull az égből, Az égen), az évszakok, napszakok (Szirom-szín hajnal, Hajnal, 
Délben, A nappal nyakán kés, Nyár). A kijelentő versmondatok a tá j képei után a 
meglepetés erejével hatnak a csattanók. Különösen emlékezetesek azok a versei, 
amelyeket a gondolkodó, tépelődő ember indulata hevít át. Különösen az öndicsérö 
pöffeszkedés, a hazug fontoskodás és ostobaság szítja fel dühét (Nagyranőtt, Szar-
vuk hegyével, Akkor Krisztus, Minden szamár, Itt ülsz, Harcolt ő, Levágják alat-
tunk), csak itt-ott oldódik fel a keserűség egy-egy derűsebb színfoltban. Menekülés 
a szerelem is, pihenő, erőgyűjtés, felejtés. (A tányérok, Ledobom ruhámat). 

Ha van kifogásolnivalónk a kötettel szemben: az a ciklusok beosztása. Nem 
szerencsések, indokolatlanul tagolják, széttördelik a kötetet. (Magvető Könyvkiadó 
1970.) . , ; 

HORPÁCSI SÁNDOR 

KÁLDI JÁNOS: A VILÁGÍTÓ KAPANYÉL 

A költő az otthoni kamrában téblábolva, ráakad halott édesanyja rozsdás kapá-
jára, melynek egyszerre kigyúl a nyele: 

Csak álltam, ott 
és néztem' sokáig a sugárzó kapanyelet. 
Valójában csúnya volt, görbe és kopott. 

Fölvettem és megcsókoltam, 
ahol legvakítóbban világított. 

A kötet címadó versének utolsó szakasza ez, tehát a versben ábrázolt költői érze-
lemnek az a forrpontja, ahol a művészi hatást illetően minden vessző sorsdöntő 
lehet. Az a forrpont, ahol a költő művészi ökonómiából is vizsgázik, ha ugyan nem 
elsősorban abból. Ezért zavar oly különösen a harmadik sor „valójában"-ja: ez a 
talán kellően meg nem fontolt szó egyszerre feloldja a vers drámaiságát, megsem-
misíti a felfokozott érzeíemintenzitást. Hisz a rozsdás kapáról -minden versolvasó 
tudja, hogy a nyele valójában csúnya, görbe, kopott. Káldi költői ereje épp abban 
rejlik, hogy elhiteti a -rozsdás topáról, hogy ott, „ahol ő fogta, az Édes", tündöklő 
fénnyel világít a nyele. Ez a leírt „valójában" azonban kijózanít, lefokozza a költői 
látomást: könnyű érzelgősségbe fordul a kapanyelet megcsókoló költő gesztusa. 

Ez az egy példa rámutat Káldi verseinek legfőbb buktatójára: az érzelem ú j ra 
és ú j ra érzelgősségbe csúszik át — a kellő tömörítés, művészi ökonómia híján. Pedig 
legszebb versei mégis az érzelmi hangütésűek, különösen amelyekbén halott édes-
anyja emlékét idézi (Otthoni feljegyzés, Tegnap, álmomban); van egy finom, fegyel-
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